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По ста нов ка про бле ми. Роз ви ток но вих те ле ко -
мунікаційних та ци ф ро вих тех но логій став ос но вою для
якісних змін, що відбу ва ють ся в еко номіці світу в ос танні
двад цять років. Транс фор му ють ся еко номічні ре алії, все
частіше до фак торів ви роб ництва по чи на ють до да ва ти
інфор мацію, ме ре жа Інтер нет ство ри ла нові га лузі, люд ст -
во увійшло в но ву інно ваційну фа зу сво го роз вит ку. Ці
події співпа ли із бурх ли вим роз вит ком но вих гро шо вих
форм. Ба жан ня учас ників пла тіжних си с тем оп тимізу ва ти
тран закційні ви т ра ти ви ма га ли від них інтен сив но го ви ко -
ри с тан ня новітніх тех но логій, що, зре ш тою, спри чи ни ло
по яву еле к трон них гро шей.

Нові тен денції у сфері платіжних си с тем впли ва ють на
ха рак тер осо би с то го спо жи ван ня. У су часній еко номіці, де
еле к тронні гроші ма ють ло калізо ва не зна чен ня, інди від,
що їх ви ко ри с то вує, по ви нен пе ре гля ну ти струк ту ру спо -
жи ван ня з ме тою влас ної бю д жет ної оп тимізації. Відтак
логічно по стає пи тан ня, які то ва ри є більш вигідни ми для
обміну на еле к тронні гроші.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Певні ас -
пек ти про бле ма ти ки еле к трон них гро шей роз криті в ро бо -
тах В. Міщен ка, А. Мо ро за, М. Сав лу ка та інших ук -
раїнських уче них, а та кож у досліджен нях за ру біж них
на уковців, зо к ре ма А. Генкіна, Б. Ко е на, Г. Се л д жіна, Л.
Уай та та інших.

Ме та статті – виз на чи ти зміни в осо би с то му спо жи -
ванні індивіда в ре зуль таті ви ко ри с тан ня еле к трон них

гро шей. Ви хо дя чи із по став ле ної ме ти, ав то ра ми бу ли
виділені такі за вдан ня:

1) роз г ля ну ти ево люцію гро шо вих форм;
2) виз на чи ти сутність та ви ди еле к трон них гро шей;
3) ви я ви ти гру пи то варів, що ку пу ють ся за до по мо гою

еле к трон них гро шей.
Ос новні ре зуль та ти досліджен ня

При ро да та ви ди еле к трон них гро шей. Гроші ви ник -
ли із пер шим ве ли ким поділом праці. Спеціалізація ви роб -
ництва на пев но му етапі істо рич но го роз вит ку при во дить
до транс фор мації обміну про дук та ми людсь кої діяль ності
з ви пад ко во го у стійке, си с те ма тич не яви  ще. Про дук ти
діяль ності, на бу ва ю чи фор му то ва рів, ста ють ос но вою
для по яви гро шей. Гроші – це та кож то вар, але він має
вла с тивість ви ра жа ти вартість усіх інших то варів. За
відсут ності та ко го то ва ру-еквіва лен ту обмін міг би не
відбу ти ся че рез не спів падіння інте ресів то ва ро ви роб -
ників. На ранніх стадіях людсь ко го роз вит ку та ки ми пред -
ме та ми-еквіва лен та ми бу ли: ху до ба, сіль, сільсько го с по -
дарські куль ту ри.

Роз ви ток гро шей відбу вається під впли вом зро стан ня
кількості актів купівлі-про да жу, що відо б ра жає по си лен ня
мас штаб ності та по яву но вих зв’язків у сфері ви роб -
ництва, які, з дру го го бо ку, на штов ху ються на об ме же ну
фор му вар тості здійсню ва ти їх реалізацію. Спо жив ча
вартість гро шо во го то ва ру з пев но го мо мен ту по чи нає
галь му ва ти роз ви ток сус пільних функцій [7, с. 12]. Сус -
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пільство по чи нає шука ти нові фор ми гро шей, по чи на ю чи
ви ма га ти пор та тив ності та подільності від за галь но го
еквіва лен та. Відтак на роль за галь но го еквіва лен ту ви су -
ва ють ся до ро го цінні ме та ли.

Але ви ко ри с тан ня їх як гро шей спо чат ку бу ло не ду же
зруч ним. Поділ шмат ка ме та лу на більш дрібні ча с ти ни
стан дарт но го розміру – до сить склад на опе рація. То му зо -
ло то і срібло ви ко ри с то ву ва ли ся ли ше як засіб збе ре жен -
ня вар тості. От же, як ба чи мо, роз ви ток гро шей об’єктив -
но об ме жу вав ся тех но логічним роз вит ком суспільства.
Люд ст ву не ви с та ча ло еле мен тар ної техніки об роб ки ме -
талів за для но во го по штов ху в еко номічно му та мо не тар -
но му житті.

Но вою віхою в ево люції форм гро шей стає тех но логія
че кан ки мо нет, що бу ла впер ше за сто со ва на в Лідії у се ре -
дині VI ст. до н. е. Мо не ти да ли змо гу відмо ви ти ся від
вимірів і спро с ти ти тор гові опе рації. Про цес ви го тов лен ня
та підтвер д жен ня чи с то ти й ва ги до ро гоцінно го ме та лу –
це пер ший крок до по яви націо наль них ва лют.

От же, ос нов ни ми рушійни ми си ла ми у зміні форм
грошей є роз ви ток гос по дарсь ких відно син та тех но логії.
Ко ли ви роб ничі й то вар но-обмінні відно си ни по чи на ють
об ме жу ва ти ся вартістю гро шо во го то ва ру, або тран з  ак -
цій ни ми ви т ра та ми, суспільство по чи нає шу ка ти нові спо -
со би зміни гро шо во го ма теріалу чи на дан ня йо му якісно
но во го ста ту су.

По ява зо ло то го стан дар ту бу ла зу мов ле на не обхід -
ністю вре гу лю ван ня фінан со вих відно син між країна ми,
вста нов лен ня єди но го еквіва лен та, інди ка то ра, який да -
вав би змо гу про во ди ти нові на той час фінан сові опе рації:
міждер жавні роз ра хун ки; на дан ня кре дитів та іно зем них
інве с тицій [2, с. 21]. Ці про бле ми фак тич но бу ло по до ла но
на Па ризькій кон фе ренції у 1867 році – із юри дич ним виз -
нан ням зо ло та як єди ної фор ми світо вих гро шей.

Усуспільнен ня кре дит них відно син і роз ви ток інфор -
маційно-те ле ко мунікаційних тех но логій при зве ли до то го,
що функція зо ло та зву зи ла ся до за со бу збе ре жен ня вар -
тості як хедж-ак ти ву та дер жав них ва лют них ре зервів.
Роль за галь но го еквіва лен та по ча ли ви ко ну ва ти кре дитні
фор ми гро шей, як-то банк но ти, че ки, де ри ва ти ви та ін.

У 1970-х ро ках у США ви ни кає но ве яви ще – еле к -
тронні платіжні си с те ми. За своєю сут тю во ни є фор мою
де  по зит них гро шей, які за уча с тю еле к трон них носіїв ін -
фор  мації за без пе чу ють здійснен ня пла тежів. Су часні
теле  ко мунікаційні та інфор маційні технічні за со би за без -
пе  чу ють пе ре каз гро шей і реєстру ван ня інфор мації про
пла  тежі без па пе ро вих носіїв інфор мації. Знач на еко номія
на ви т ра тах обігу та при ско рен ня роз ра хунків спри я ли ши -
ро  ко му за про ва д жен ню різних форм е-роз ра хунків.

Еле к тронні гроші, як но вий вид гро шей, де мон ст рує
ме ре жеві ефек ти. Го товність пла ти ти за при єднан ня зале -
жить від очіку ва ної кількості май бутніх учас ників (тоб то
тор го вих то чок, які прий ма ють еле к тронні гроші та спо жи -
вачів, які здійсню ють транс фер ти). До дат ко вий ін ди віду -
ум, який до лу чив ся до си с те ми еле к трон них гро шей, впли -
ває на тих учас ників, які вже ви ко ри с то ву ють їх у двох
на пря мах. По-пер ше, кількість по тенційних рин ко вих учас -
ників обміну збільшується (пря мий ме ре же вий ефект). По-
дру ге, із зро с тан ням чис ла рин ко вих учас ників, які прий -
ма ють еле к тронні гроші, ри нок стає більш кон ку рент ним і
ліквідним, а рин ко ва ціна – точнішою (не пря мий ме ре же -
вий ефект).

Умов но виділя ють три підхо ди до виз на чен ня еле к -
трон них гро шей, а са ме: євро пейсь кий, аме ри кансь кий та
азійський. У рам ках євро пейсь ко го підхо ду еле к тронні

гро ші роз гля да ють ся як но ва фор ма гро шей, яка по т ребує
особ ли во го ре жи му ре гу лю ван ня їх емісії та обігу [1, с. 63].
Ви хо дя чи з ди рек ти ви Євро пейсь ко го пар ла мен ту №
2000/46/ЄС від 18.09.2000 р., еле к тронні гроші є гро шо вою
вартістю, що ма ють такі вла с ти вості: по-пер ше, збе рі га -
ють ся на еле к трон но му носії, по-дру ге, еміту ють ся за ра -
ху нок от ри ма них коштів емітен том у розмірі не менш як
пе редпла че на гро шо ва су ма, по-третє, прий ма ють ся як
оп  ла та інши ми інсти туціями, окрім емітен та [9]. Відпо відно
до аме ри кансь ко го підхо ду, еле к тронні гроші не роз гля да -
ють ся як но ва фор ма гро шей, а трак ту ють ся як но вий вид
фінан со вих по слуг, що про по ну ють ся кре дит ни ми ор -
ганізаціями [1, с. 64]. Обіг еле к трон них гро шей у США ре -
гу люється тра диційним банківським за ко но дав ст вом. Цей
термін та кож ви ко ри с то ву ють для по зна чен ня ве ли кої
кількості но вих еле к трон них пла тіжних ме ха нізмів. У ряді
азійський країн сьо годні не має од но знач но го підхо ду до
виз на чен ня еле к трон них гро шей, то му ду же ча с то во ни
син те зу ють аме ри кансь кий та євро пейсь кий підхо ди.

В Ук раїні ви ко ри с то ву ють євро пейсь кий підхід до виз -
на чен ня еле к трон них гро шей. Згідно із по ста но вою
Правління Національ но го бан ку Ук раїни від 25.06.2008
року № 172 еле к тронні гроші – це оди ниці вар тості, які
зберіга ють ся на еле к трон но му при ст рої, прий ма ють ся як
засіб пла те жу інши ми, ніж емітент, осо ба ми і є гро шо вим
зо бов’язан ням емітен та [5]. Ви пуск еле к трон них гро шей в
Ук раїні ма ють пра во здійсню ва ти ли ше бан ки.

Сьо годні більшість дослідників виділяє два ос нов них
ви ди еле к трон них гро шей [6, с. 7]: 

1) на ос нові кар ток (card-based e-money);
2) на про грамній ос нові (software-based e-money).
Пер ший тип був орієнто ва ний пе ре важ но на тра ди цій -

ну еко номіку, дру гий – на «но ву», еле к трон ну еко но міку.
Найбільш по ши ре ний нині вид еле к трон них гро шей

пред став ле ний смарт-карт ка ми, або карт ка ми зі збе ре же -
ною вартістю, у які вбу до ва но чіп, що «містить» гро шо вий
еквіва лент як ре зуль тат по пе ред ньої оп ла ти. Це те са ме,
що й на пе ред оп ла чені карт ки, або «карт кові еле к тронні
га манці». До еле к трон них гро шей відно сять ли ше на пе ред
оп ла чені карт ки ба га тоцільо во го ви ко ри с тан ня, які за сто -
со ву ють ся для роз ра хунків як із емітен том, так і з «тре -
тьою сто ро ною». Та ким чи ном, карт ки зі збе ре же ною
грошо вою вартістю, які ви пу с ка ють ся те ле фон ни ми ком -
па ніями, опе ра то ра ми мобільно го зв’яз ку, Інтер нет-про -
вай де ра ми й інши ми підприємства ми і які прий ма ють ся до
оп ла ти тільки їх емітен та ми, еле к трон них гро шей не
містять. Cмарт-карт ки мо жуть ви ко ри с то ву ва ти ся і як
носії еле к трон них гро шей, і як тра диційні платіжні карт ки.

Дру гий вид еле к трон них гро шей – гро шо ва вартість,
яка за до по мо гою про грам но го за без пе чен ня зберігається
на жор ст ких дис ках комп’ю терів. Роз ра хун ки та ки ми еле -
к трон ни ми гро ши ма відбу ва ють ся із ви ко ри с тан ням те ле -
ко мунікаційних ме реж, здебільшо го Інтер не ту. До волі ча с -
то під гро ши ма на про грамній ос нові ро зуміють гроші, що
ви ко ри с то ву ють ся в комп’ютер них ме ре жах (network
based e-money). Та ке виз на чен ня ми зна хо ди мо в до ку -
мен тах Бан ку міжна род них роз ра хунків [13]. А в до ку мен -
тах Євро пейсь кої Комісії (2006), окрім software-based e-
money, до еле к трон них гро шей відносять й ті, що
зна хо дять ся на жор ст ких дис ках (hardware-based e-
money); в ок ре му гру пу виділя ють еле к тронні гроші, що ба -
зу ють ся на сер вер них тех но логіях (server-based e-money) і
за сто со ву ють ся в пе редпла че них при ват них ме ре же вих
платіжних си с те мах – на кшталт PayPal, Money bookers та
ін. [10].
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Си с те ми роз ра хунків еле к трон ни ми гро ши ма на про -
грамній ос нові за кількістю та об ся гом еле к трон них гро -
шей в обігу по сту па ють ся ли ше тим, що ви ко ри с то ву ють
для збе ре жен ня еле к трон них гро шей карт ко вий носій, але
за тем па ми рос ту емісії, що спо с терігається в ос танні ро ки
в Європі, такі си с те ми доміну ють [6, с. 18].

Розрізня ють та кож еле к тронні «фіатні» гроші (від
англ. fiat – ди рек ти ва, нор ма тив, указ, іноді мож на зустріти
виз на чен ня «не при ватні» або ди рек тивні еле к тронні
гроші) та еле к тронні «нефіатні» гроші. Еле к тронні «фіат -
ні» гроші обов’яз ко во ви ра жені в одній із дер жав них ва -
лют і є різно ви дом гро шо вих оди ниць пла тіжної си с те ми
однієї з дер жав. Дер жа ва за ко на ми зо бов’язує всіх гро ма -
дян прий ма ти до оп ла ти «фіатні» гроші. Відповідно емісія,
обіг та по га шен ня еле к трон них «фіат них» гро шей відбу ва -
ють ся за пра ви ла ми національ них за ко но давств, цен т ра -
ль  них банків або інших дер жав них ре гу ля торів. Еле к тро -
нні «нефіатні» гроші є еле к трон ни ми оди ни ця ми вар  тості
не дер жав них платіжних си с тем. Відповідно емісія, обіг та
по га шен ня (обмін на «фіатні» гроші) еле к трон них «нефіат -
них» гро шей відбу ва ють ся за пра ви ла ми не дер жав них
платіжних си с тем. Ступінь кон тро лю і ре гу лю ван ня дер -
жав ни ми ор га на ми та ких платіжних си с тем у різних
країнах силь но відрізня ють ся. Ча с то не дер жавні платіжні
си с те ми прив’язу ють свої еле к тронні гроші до курсів світо -
вих ва лют, од нак дер жа ви жод ним чи ном не за без пе чу -
ють надійність і ре аль ну цінність та ких вартісних оди ниць.

Осо би с те спо жи ван ня за до по мо гою еле к трон них
гро шей. Спо жи ван ня – це ви ко ри с тан ня сус піль но го про -
дук ту для за до во лен ня по треб лю дей. Роз різ ня  ють ви роб -
ни че спо жи ван ня, що оз на чає ви  ко ри с тан ня за собів ви -
роб ництва та ро бо чої си ли для ви го тов лен ня пев но го
про дук ту, і осо би с те спо жи ван ня – ви ко ри с тан ня лю ди -
ною ви роб ле них про дуктів для за без пе чен ня життєдіяль -
ності [3]. Ви роб ни че спо жи ван ня як про цес, що без пе рерв -
но по вто рюється, збігається із ви роб ництвом. Осо би с те
спо жи ван ня не за леж но від то го, з яких дже рел та в яких
фор мах во но здійс нюється, за без пе чує функціону ван ня
го ло вної про дук тив ної си ли – лю ди ни. У цьо му ро зумінні
осо би с те спожи ван ня є за вер шаль ним ак том відтво рен ня.
У на шо му дослідженні ува гу бу де зо се ре д же но ли ше на
осо би с то му спо жи ванні. Не обхідно за зна чи ти, що кла сич -
ний ма к ро еко номічний підхід, за про по но ва ний Кейн сом до
виз на чен ня струк ту ри спо жи ван ня, не мо же бу ти за сто со -
ва ний для за вдань ав торсь ко го дос ліджен ня. На га даємо,
що Кейнс роз гля дає спо жи ван ня тільки як де я ку функцію
для виз на чен ня ча ст ки спо жи ван ня і за оща д жен ня, що за -
ле жать від до хо ду та інших фак торів [12, с. 6]. 

Зв’язок струк ту ри осо би с то го спо жи ван ня і рівня роз -
вит ку еле к трон них «нефіат них» гро шей є особ ли вим. По -
ява всесвітньої ме режі Інтер нет у сотні разів збільши ла
швидкість об роб ки та пе ре дачі інфор мації і ста ла ос но вою
стрімкої по пу ля ри зації «нефіат них» еле к трон них гро шей,
транс фор му ю чи струк ту ру осо би с то го спо жи ван ня. Інфор -
мація пе ре тво ри ла ся на то вар, об’єкт купівлі-про да жу та
рин ко вих відно син. На явність еле к трон них гро шей за без -
пе чи ла швид ке зро с тан ня інфор маційних рин ків і об сягів
торгівлі інфор маційни ми то ва ра ми.

Не обхідно звер ну ти ува гу на ряд особ ли во с тей спо жи -
ван ня інфор маційних то варів:

1. Про давці інфор мації сти ка ють ся із не обхідністю
відда ти то вар для то го, щоб по ка за ти йо го. Цю про бле му
доз во ляє виріши ти на явність мож ли вості по пе ред нь о го
пе ре гля ду та ре цензій, ре пу тація ви роб ни ка або про дав -
ця. На при клад, кіноіндустрія на дає змо гу по пе ред ньо пе -

ре гля ну ти відео, му зич на індустрія ро бить це че рез
радіомов лен ня, ви дав ництва про по ну ють по ди ви ти ся кни -
ги у кни гар нях. Із роз вит ком ме режі Інтер нет за зна че на
про бле ма за го ст рюється. Од нак досліджен ня Ви дав -
ництва Національ ної ака демії на ук США ви я ви ло, що
розміщен ня по вно го тек с ту кни ги в Інтер неті при зво дить
до збільшен ня об ся гу про да жу цієї кни ги втричі [11, с. 4].

2. Спо жи ван ня пев ної кількості інфор маційно го то ва ру
не змен шує йо го об сяг, до ступ ний іншим. Це пов’яза но з
тим, що ви роб ництво інфор маційних то варів за зви чай має
ду же ви со кий рівень постійних ви т рат та вкрай низь кий
рівень змінних ви т рат [11, с. 4]. На при клад, ство рен ня пер -
шо го ек земп ля ру фільму по тре бує знач них фінан со вих за -
трат, тоді як вартість на ступ ної копії фак тич но дорівнює
ну лю. Як наслідок, спо с терігається май же лінійне зни жен -
ня ціни на то вар при збільшенні йо го спо жи вачів.

3. Цінність інфор мації зна хо дить ся у прямій за леж ності
від по пи ту на неї і не має пря мо го зв’яз ку із вар тістю її
ство рен ня [4, с. 35]. Зважаючи на той факт, що ство рен ня
інфор маційно го про дук ту по тре бує здебільшо го постійних
ви т рат, ви роб ник за знає мак си маль них втрат, як що то вар
не буде про да ва ти ся [11, с. 5].

4. Один і той са мий інфор маційний то вар мо же спо жи -
ти не об ме же не чис ло спо жи вачів. На при клад, періодичні
ви дан ня до ступні більш як од но му спо жи ва чеві. Для то -
варів, які по ши рю ють ся у ци ф ровій формі, ство рен ня копії
є настільки де ше вою і про стою опе рацією, що спо жи вачі
самі по чи на ють їх ви роб ля ти й по ши рю ва ти. Цю особ -
ливість досліди ли Яніс Ба кос (Yannis Bakos), Ерік Брінд -
жол сон (Erik Brynjolfsson), Ду глас Лайт мен (Douglas Licht -
man) у своїй праці «Спільні інфор маційні то ва ри» («Shared
Information Goods») [14]. Во ни по ка за ли, що ви роб ни ки мо -
жуть ви г ра ти в разі ви бо ру пра виль ної стра тегії. Але, бе зу -
мов но, це до дає труд нощів при оцінці ча ст ки інфор ма -
ційних то варів у струк турі осо би с то го спо жи ван ня.

Аналіз струк ту ри осо би с то го спо жи ван ня не мо же бу -
ти об ме же ний ли ше ма к ро еко номічни ми по каз ни ка ми
через їх надмірну аг ре го ва ність. У ста ти с тич них звітах
прак  тич но відсутні дані, які ха  рак те ри зу ють струк ту ру
спо жи ван ня. Щоб їх зібра ти, не  об хідно ство рен ня ре пре -
зен та тив ної вибірки спо жи вачів або про давців та
здійснен ня ста ти с тич но го спо с те ре жен ня осо би с тих по -
треб. Ос нов ний ме тод, який доціль но за сто со ву ва ти під
час збо ру інфор мації, – це ан ке ту ван ня.

Досліджен ня осо би с то го спо жи ван ня пе ред ба чає виз -
на чен ня кількісної та якісної скла до вих осо би с тих по треб,
вив чен ня ви роб ництва то варів. Алан Вар де (Alan Warde) у
своєму дослідженні [14] за зна чає, що більшість видів дія -
ль  ності й, ма буть, усі ви ди ком плекс ної діяль ності по тре -
бу ють і зу мов лю ють спо жи ван ня.

Спо жи ван ня не мо же бу ти прирівня не до по пи ту – йо -
го слід роз гля да ти як невід’ємну ча с ти ну більшості сфер
що ден но го жит тя; як про цес при влас нен ня та оцінки
суб’єктом то варів, по слуг, інфор мації, ото чен ня не за леж -
но від на яв ності фак ту купівлі-про да жу в цілях ви ко ри с -
тан ня або навіть про сто спо с теріган ня. 

Отже, мож на виділи ти такі шля хи ви ко ри с тан ня еле к -
трон них гро шей у ме режі Інтер нет:

1. Купівля об чис лю валь ної техніки та ком плек ту ю чих –
по чи на ю чи від по вноцінних комп’ютерів і закінчу ю чи
мобільни ми те ле фо на ми. Це є за ко номірним у зв’яз ку з
тим, що діяльність усіх ко ри с ту вачів Інтер не ту пов’яза на із
ви ко ри с тан ням комп’ютер ної техніки або для ро бо ти, або
для роз ваг, а, як уже підкрес лю ва ло ся, струк ту ра спо жи -
ван ня за ле жить від діяль ності.
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2. Купівля інфор маційних то варів, до яких на ле жить
будь-що, що мож ли во пе ре ве с ти у ци ф ро вий ви гляд, –
кни га, фільм, аудіоза пис, те ле фон на роз мо ва [11, с. 3].
Найбільш по пу ляр на фор ма інфор маційних то варів – ци ф -
ро ва. Сьо годні ком панія Amazon, найбільший у світі
роздрібний Інтер нет-ма га зин, про дає більше книг в еле к -
трон но му ви гляді, ніж у па пе ро во му. А ком панія Apple,
най більший у світі ма га зин му зи ки, по ши рює му зичні зву -
ко за пи си тільки у ци ф ро во му ви гляді.

3. Оп ла та різно го ви ду по слуг. Пе ре важ но йдеть ся про
оп ла ту за до ступ до ме режі Інтер нет, мобільний зв’язок,
ко ри с ту ван ня ка бель ним те ле ба чен ням, ко му наль ні по -
слуги та ін.

4. Купівля стан дар ти зо ва них то варів. Віднос но та ких
то варів по ку пець мо же ствер д жу ва ти, що у двох різних
про давців об ра ний то вар бу де аб со лют но од на ко вий. До
та ких то варів, на при клад, на ле жить по бу то ва техніка. Як -
що то вар од на ко вий у різних про давців, то вирішаль ним
фак то ром стає ціна. Інтер нет зро бив пе ре да чу інфор мації
миттєвою, то му по ку пець завжди мо же швид ко по рів ня ти
ціни в різних Інтер нет-ма га зи нах й об ра ти для се бе кращі
умо ви. Тож Інтер нет-ри нок – більш кон ку рент ний та більш
вигідний, а то му більш при ваб ли вий для спо жи ва ча. 

Зв’язок між гру па ми то варів, струк ту рою осо би с то -
го спо жи ван ня і роз вит ком еле к трон них пла тежів.
Сто сов но пер шої гру пи то варів не обхідно за зна чи ти, що
пер вин ний зв’язок із роз вит ком еле к трон них пла тежів на -
справді є зво рот ним. Спо чат ку по ча ло ся спо жи ван ня цих
то варів, а потім їх ви ко ри с тан ня як інстру мен ту для
здійснен ня еле к трон них пла тежів. І чим більшою є ча ст ка
то варів пер шої гру пи у струк турі осо би с то го спо жи ван ня,
тим більше мож ли во с тей у спо  жи вачів для еле к трон них
пла тежів. Оскільки діяль ність усіх цих ко ри с ту вачів
пов’яза на з ме ре жею Інтер нет, то й аб со лют но за ко -
номірним мож на вва жа ти той факт, що за то ва ри пер шої
гру пи пла тять еле к трон ни ми гро ши ма. У та ко му ви пад ку
зв’язок струк ту ри осо би с  то го спо жи ван ня і роз вит ку еле -
к трон них пла  тежів є не од но знач ним. З од но го бо ку, ми
спо с терігаємо зро с тан ня спо жи ван ня то варів пер шої гру пи
й мо же мо ска за ти, що це відбу вається за вдя ки то му, що їх
ку пу ють, ви ко ри с то ву ю чи еле к тронні пла тежі. З дру го го
бо ку, мож на впев не но ствер д жу ва ти, що комп’ютер ну
тех ні ку прид ба ва ють для то го, щоб здійсню ва ти еле к -
тронні пла тежі. У будь-яко му ви пад ку на яв ним є вплив
еле к трон них гро шей на струк ту ру осо би с то го спо жи ван ня.

Віднос но дру гої гру пи то варів слід за ува жи ти, що роз -
ви ток еле к трон них пла тежів зу мо вив знач не збільшен ня
інфор маційних то варів у струк турі осо би с то го спо жи ван -
ня. Бе зу мов но, подібні то ва ри спо жи ва ли ся й раніше, але
у ча си тех но логічно го роз вит ку, їх ча ст ка у струк турі спо -
жи ван ня ней мовірно зрос ла. На уковці за го во ри ли про
інфор маційне суспільство, но ву істо рич ну фа зу роз вит ку
цивілізації, у якій ос нов ни ми про дук та ми ви роб ництва та
спо жи ван ня є інфор мація і знан ня. Чо му роз ви ток еле к -
трон них пла тежів відіграв у цьо му про цесі важ ли ву роль? 

Ос нов не при зна чен ня Інтер не ту – обмін інфор мацією, у
то му числі у ви гляді інфор маційних то варів. За вдя ки гло -
ба ль  но му ха рак те ру ме режі ста ло мож ли вим от ри ман ня
інфор мації з будь-якої ча с ти ни світу, й відповідно про по -
зиція інфор маційних то варів зрос ла на по ряд ки. Інфор ма -
ція мо же бу ти куп ле на у про дав ця, який зна хо дить ся в ін -
шій ча с тині світу, і миттєво до став ле на по куп цю. Оп ла та
за інфор мацію та кож здійснюється та до став ляється в
будь-яку країну ду же швид ко за вдя ки еле к трон ним пла -
те  жам.

То ва ри тре тьої і чет вер тої груп хоч і оп ла чу ють ся за
до по мо гою еле к трон них гро шей, але це не відби вається
на струк турі осо би с то го спо жи ван ня. Такі то ва ри спо жи -
ва ли ся й до по яви еле к трон них гро шей. Ос танні ли ше при -
внес ли но вий спосіб пла те жу. Ос нов ни ми мо ти ва ми оп ла -
ти по слуг че рез Інтер нет є зруч ність і миттєвість. Для
чет вер тої гру пи то варів існує до дат ко вий мо тив – ціна. Як
уже за зна ча ло ся ви ще, Інтер нет-ри нок є більш кон ку рент -
ним та при ваб ли вим для спо жи ва ча.

Вис но вок. Еле к тронні гроші ви ник ли в ре зуль таті ево -
люції гро шо вих форм. Ос нов на пе ре ва га еле к трон них гро -
шей пе ред зви чай ни ми без готівко ви ми роз ра хун ка ми –
над зви чай но низь ка вартість тран закцій. Сьо годні не існує
єди но го ме то до логічно го підхо ду до виз на чен ня сут ності
еле к трон них гро шей та їх типів. В Ук раїні до еле к трон них
гро шей відно сять оди ниці вар тості, які зберіга ють ся на
еле к трон но му при ст рої, прий ма ють ся як засіб пла те жу
інши ми, ніж емітент, осо ба ми і є гро шо вим зо бов’язан ням
емітен та. 

Роз ви ток еле к трон них пла тежів за без пе чив тор гівлю
інфор маційни ми то ва ра ми у гло бальній ме режі Інтер нет й
тим са мим змінив ха рак тер осо би с то го спо жи ван ня. Був
ство ре ний но вий ри нок, який зміг за до воль ни ти по пит на
якісні інфор маційні то ва ри. За вдя ки еле к трон ним пла те -
жам ста ло еко номічно вигідно ви роб ля ти ці інфор маційні
то ва ри.
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